

### III САТАНА

#### I. Имена сатаны.

- A. Сатана.
- B. Дьявол.
- V. Другие названия и эпитеты, употребляемые по отношению к дьяволу.

#### II. Происхождение и история сатаны.

- A. Происхождение сатаны.
- B. Его роль в грехопадении человека.
- V. Последовательное разоблачение сатаны.

#### III. Его характер.

- A. Он лжец.
- B. Он убийца.
- V. Он обманщик.
- G. Он злобный.

#### IV. Его деятельность.

- A. Он правитель могущественного и злого царства.
- B. Его деятельность искуителя.

#### V. Сатане можно противостоять.

- A. Бог ограничил его силу искушения.
- B. Сатану можно победить, если сопротивляться ему.

#### VI. Удел сатаны.

- A. Христос явился, чтобы разрушить действия сатаны.
- B. Озеро огненное — его удел.

### САТАНА

Зло пребывает в мире. Причина этого — в неподчинении человека законам Божиим. Однако Библия учит, что человеку помогли стать источником этой эпидемии греха, охватившей мир. Библия отождествляет это зло с сатаной, или дьяволом. Это злое существо — враг и Бога, и человека. Цель этого урока —

познакомить читателя с его "средствами", "чтобы не сделал нам ущерба сатана" (2 Кор. 2:11).

## I. ИМЕНА САТАНЫ

**A. Сатана.** Это слово является транслитерацией еврейского слова, означающего "враг или противник". Греческое название сатаны в Новом Завете, Satanas, также переводится как "враг" или " тот, кто противостоит" (например, в суде). Сатана был таким врагом Иова, когда он изо всех сил старался убедить Бога позволить ему погубить Иова (Иов. 1-2). Петр напоминает нам, что сатана подкрадывается к христианину, как лев, ища, кого поглотить (1 Пет. 5:8).

**Б. Дьявол.** Это слово, главным образом употребляющееся в Новом Завете, — греческое слово "диаболос", означающее "клеветник или обвинитель". Из-за своей ненависти ко всему хорошему сатана клевещет и на Бога, и на человека. (1) В саду Едемском он клеветал на Бога, утверждая, что Бог лгал, когда говорил Адаму и Еве, что они умрут, если съедят запретный плод (Быт. 3:1-5). (2) В случае с Иовом сатана оклеветал человека перед Богом, когда обвинил Иова в служении Богу лишь из-за финансовой выгоды (Иов. 1:9-11; сравните Откр. 12:10). Оба эти названия обозначают конкретное злое существо.

В отличие от демонов, которых много, дьявол только один.

**В. Другие названия или эпитеты, употребляемые по отношению к дьяволу.** Многие консервативные исследователи полагают, что слово Люцифер в Книге Пророка Исаии 14:12-14 (иногда переводимое как "дневная звезда") относится к сатане. Они также считают, что помазанный херувим, упомянутый в Книге Пророка Иезекииля 28:12-15, — это сатана.

Однако многие другие исследователи утверждают, что эти отрывки относятся соответственно к царям Вавилона и Тира. Исаия 14:4 утверждает, что этот отрывок — "победная песнь на царя Вавилонского". Как кажется, ясно, что отрывок из Книги Пророка Исаии 14:12-14 — в первую очередь обличение царя Вавилона.

Есть и другие названия или эпитеты, описывающие характер сатаны: Авадон или Аполлион (Откр. 9:11); Веельзевул (Мтф. 12:24); Велиар (2 Кор. 6:15); "обольщающий всю вселенную" (Откр. 12:9); "великий дракон" (Откр. 12:9); "лукавый" (Мтф. 13:19, 38; 1 Ин. 2:13; 5:19); "отец лжи" (Ин. 8:44); "человекоубийца" (Ин. 8:44); "древний змий" (Откр. 12:9); "искуситель" (Мтф. 4:3; 1 Фес. 3:5).

## II. ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ИСТОРИЯ САТАНЫ

*А. Происхождение сатаны.* В Священном Писании нет ясных сведений о происхождении сатаны. В Книге Откровение 20:1 сатана упоминается как "ангел бездны". Он назван царем, имя которого Аполлион, что означает "губитель" (Откр. 9:11).

Библия рассказывает об ангелах, которые согрешили, не сохранив своего достоинства и оставив свое жилище. Их, как сказано, соблюдают в вечных узах на суд великого дня (Иуда 6). Петр добавляет, что эти согрешившие ангелы были низвергнуты в ад (греческое "тартарус") и содержались в адском мраке до суда (2 Пет. 2:4). Некоторые заключили из этих утверждений, что сатана был главой этих ангелов или других, подобных им, которые взбунтовались против Бога и были изгнаны с небес. Иисус сказал, что сатана не устоял в истине (Ин. 8:44), подразумевая, что он — падшее существо. Павел указывает, что сатана "подпал осуждению" Божию из-за того, что возгордился (1 Тим. 3:6). Если стихи 12:7-9 из Книги Откровение 12:7-9 так или иначе могут быть истолкованы как рассказ о грехопадении сатаны, значит он занимал на небесах высокое положение, и в его мятеже у него было много союзников. Утверждается, что дьявол "был низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним" (Откр. 12:9). Иисус также говорил о дьяволе и его ангелах (Мтф. 25:41). Все эти ссылки приводят к выводу, что сатана был высокопоставленной фигурой на небесах, возглавил мятеж и был изгнан.

Его противодействие Богу продолжилось на земле. У него, как представляется, возник план отвратить преданность человека от Бога и завоевать ее самому. Это станет очевидным по мере продолжения этого исследования.

Возникает очевидный вопрос: "Если Бог создал сатану, то как он стал злым?" Ответ, как кажется, лежит в сфере его свободной воли выбирать добро или зло. Человек был создан совершенным; обретя затем дар выбора, он использовал его против Бога и таким образом стал грешным. Это, как представляется, и есть ответ на вопрос, как сатана и ангелы, созданные для добра, стали злом.

*Б. Роль сатаны в грехопадении человека.* Имя сатаны не упоминается в связи с грехопадением человека в саду Едемском. Книга Бытие приписывает искушение змею — еврейское "хиссер" (Быт. 3:1-5). Говорится, что змей был хитрее всех зверей полевых. Его ум виден в его подходе к Еве. Он определенно

превосходит ее в аргументации и убеждении. Если бы змей действовал в одиночку, это противоречило бы тому факту, что человеку было дано владычество над всеми животными (Быт. 1:28). Здесь замешано создание, большее, чем человек. Это приводит к заключению, что какое-то более совершенное создание дало змею хитрость и искусство говорить и убеждать. Если Бог мог дать Валаамовой ослице способность говорить, разве не мог сатана использовать змея таким же образом?

Есть и другие аргументы, почему Библия указывает на сатану как на истинного преступника:

1. Сатана назван отцом лжи. "Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи" (Ин. 8:44). Змей сказал Еве первую ложь, которая была произнесена на земле. Источником лжи был сатана, ее "отец".

2. Сатана назван человекоубийцей. "Он был человекоубийца от начала" (Ин. 8:44). Смерть была навлечена на людей в саду Едемском из-за обмана и непокорности Евы. Если сатана сфабриковал ложь, приведшую к смерти, тогда он — первый и истинный убийца.

3. Третий довод в пользу того, что сатана действительно был искусителем наших прародителей, состоит в том, что в Новом Завете он назван "древний змий" (Откр. 12:9; 20:4). Это, как кажется, ссылка на инцидент в Едеме. Дьявольская хитрость и злоба, продемонстрированные змеем, несомненно, соответствуют тому сатане, который изображен в Библии.

В. Сатана последовательно разоблачен в Библии. В Ветхом Завете сатана упоминается всего лишь несколько раз. Полное разоблачение сатаны как могущественного злого правителя содержится в Новом Завете.

В Ветхом Завете сатане еще было позволено находиться в присутствии Бога, хотя он уже не пользовался Его благосклонностью. Например, в Книге Иова 1:6 говорится: "И был день, когда пришли сыны Божии предстать перед Господом; между ними пришел и сатана". Однако его злобная натура ясно видна в его клевете на Иова перед Богом. В 1 Книге Паралипоменон 21:1 сказано, что "сатана восстал на Израиля, и возбудил Давида сделать счисление Израильтян", что вызвало гнев Божий и привело к опустошительной эпидемии. В Книге Пророка Захарии 3:1 сатана изображен противодействующим Иисусу, великому иерею. Сатана, без сомнения, был движущей силой большей

части зла в Ветхом Завете, но в то время его роль не была полностью раскрыта.

В Новом Завете ясно описаны его характер и злые деяния. Более ста раз в Новом Завете упоминаются два названия — сатана и дьявол. Он искушатель всех людей, включая Господа Иисуса Христа (Мтф. 4). Он яростно борется с последователями Христа (Еф. 6:10-18). Он постоянно появляется на страницах Нового Завета, оставляя позади себя путь греха и разрушения. Параллельно с полным раскрытием Иисуса как сына Божия и нашего Спасителя ведётся полное разоблачение сатаны как главного врага и соблазнителя человека.

### III. ЕГО ХАРАКТЕР

Основная моральная характеристика сатаны дана Иисусом, назвавшим его "врагом" (Мтф. 13:38). Господь описан как "святой" (Ис. 6:3; Откр. 4:8), воплощение всего блага и святости. Сатана изображен созданием, вся натура и воля которого отданы злу. Его отвратительный характер проявляется в следующем:

А. **Он лжец.** Иисус сказал о сатане: "Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи" (Ин. 8:44). Бог назван Богом Истины (Пс. 30:6), а Иисус — "истиной" (Ин. 14:6). Но сатану упоминают как лжеца и отца лжи.

Из Библии явствует, что ложь — главный инструмент сатаны в нечестивых делах. Кто-то сказал, что у сатаны много орудий для работы, а ложь — рукоятка, которая подходит к любому из них. Вся его система построена на хитрости и лжи. Неизмеримо зло, которое несет миру ложь. Именно ложь привела к греху Адама и Еву и принесла страдания и смерть миру. Именно ложь привела к тому, что пророк из Иудеи был убит львом (3 Цар. 13:1-25). Именно вследствие лжи лишились жизни Аиания и Сапфира (Деян. 5). Участь всех лжецов будет подобна участии их отца сатаны — "в озере, горящем огнем и серою; это — смерть вторая" (Откр. 21:8). Это цена, которую платят за покорность сатане.

Б. **Он убийца.** Явно ссылаясь на события в Едеме, Иисус называет сатану человекоубийцей (Ин. 8:44). Сатана убийца, потому что он породил ложь, которая принесла в мир грех. Кара за грех — смерть; таким образом, он помог навлечь на людей смерть. Можно только догадываться о роли сатаны в бесчисленных убийствах, совершаемых каждый год частными лицами,

равно как и о его причастности к судьбе убитых в ходе войн. Доля сатаны в этих зверствах, должно быть, огромна. Иоанн указывает на причастность сатаны к греху, отмечая: "Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил" (1 Ин. 3:8).

**В. Он обманщик.** На сатану ссылаются, как на "обольщающего всю вселенную" (Откр. 12:9; сравните с 20:3, 8, 10, 13, 14). Греческое слово, обозначающее обольщение, происходит от слова "делос", которое первоначально означало "приманка для рыбы". Как рыбак обманывал рыбу своей прикормкой или наживкой, так и сатана обманывает и ловит неосторожных своими хитростями.

1. Он вводит людей в заблуждение относительно себя. Во время войны враг с огромной изобретательностью скрывает свою истинную силу, надеясь обмануть своего противника и выиграть бой. Неудивительно, что сегодня многие люди, включая ведущих теологов, не верят в существование такой могущественной личности, как сатана. Это указывает на то, как хорошо он скрывается и обманывает людей, заставляя их думать, что он не существует. Библия, и в особенности Новый Завет, дает множество доказательств существования могущественной личности, управляющей злом в мире. Доказательств его следов по всей земле столько, что лишь безрассудные и неосторожные могли быть введены в заблуждение.

2. Сатана вводит человека в заблуждение относительно своей деятельности. Он старается сделать так, чтобы его деяния выглядели невинными и приносящими пользу. Павел, говоря о лжеучителях и лжеслужителях, указывает: "И не удивительно: потому что сам сатана принимает вид Ангела света. А потому не великое дело, если и служители его принимают вид служителей правды; но конец их будет по делам их" (2 Кор. 11:14-15; сравните 1 Ин. 4:1; 2 Фес. 2:9).

Иисус в Своей Притче о пшенице и плевелах отмечает обманчивую деятельность сатаны, утверждая: "Когда же люди спали, пришел враг его и посеял между пшеницею плевелы и ушел" (Мтф. 13:25). Сатана пытается скрыть свои злые дела под покровом добродетели. Атеистический коммунизм существует под маской помощи бедному рабочему человеку. Отрасль промышленности, производящая спиртные напитки, хвастается школами, построенными на деньги, которые она платит в виде налогов. При этом коммунизм не упоминает о миллионах убитых и порабощенных им, а производители алкоголя — о том, что являются причиной горя и трагедий.

*Г. Он злобный.* Его злая натура видна в том, что он сделал Адаму и Еве. Наши прародители были созданы святыми и безгрешными. Они наслаждались прекрасным садом и тесным общением с Богом. Добившись того, чтобы они согрешили, сатана лишил их святости, невинности, покоя разума и в конечном счете жизни. Вот с каким злобным характером нам приходится иметь дело.

Его злая натура видна также в физических бедствиях и финансовых потерях, которые он принес Иову и его семье (Иов. 1:11-22; 2:4-7). В Евангелии от Луки 13:16 Иисус сказал, что скорченная женщина, которую он исцелил, была связана сатаной. Жало в плоти у Павла, как сказано, было "ангелом сатаны", и должно было удручать его (2 Кор. 12:7).

Сатана похищает Слово Божие, посевленное в сердцах неспасенных, чтобы они не верили Слову и не избежали его тисков (Мтф. 13:19). Он также ослепляет умы людей по отношению к Евангелию (2 Кор. 4:3-4), и убеждает их принять его ложь (2 Фес. 2:9-10). Сатана препятствует работе слуг Божиих (1 Фес. 2:18). Возможно, самое яркое описание злой деятельности сатаны содержится в 1 Соборном Послании Петра 5:8, где сатана назван "рыкающим львом", который ходит или крадется, ища, кого поглотить. Петр серьезно призывает к рассудительности, бдительности и решительному сопротивлению, чтобы не дать этому злому созданию уничтожить нас.

#### IV. ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

*А. Он правитель могущественного и злого царства.* (Мтф. 12:26; Лк. 11:18). Он назван "бог века сего" (2 Кор. 4:4). Греческое слово "аион", переведенное как "век", означает "период времени". Сатана — бог этого периода. Подразумевается, что его господство — временное, оно ограничено нынешним веком (Ин. 12:31).

Иисус говорит о сатане как о "князе мира сего" (Ин. 12:31; сравните Ин. 14:30). Греческий эквивалент слова "мир" — "космос" — означает "материальный мир". Это указывает на то, что сатана в основном действует в материальной сфере.

Сатана правит в двух сферах или областях. Во-первых, он руководитель обширной организации духовных созданий, названных "его ангелы" (Мтф. 25:41). Христианин борется не против плоти и крови, но "против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных" (Еф. 6:12; Кол. 1:13). Сатана ведет огромное и могущественное воинство

злых духов против церкви. Христианин, однако, не боится, "ибо Тот, кто в вас, больше того, кто в мире" (1 Ин. 4:4).

Во-вторых, он владычествует над миром заблудших людей. Иоанн говорит нам, что весь мир лежит во зле (1 Ин. 5:19). Не нужно много времени, чтобы разглядеть огромные размеры царящего в мире греха и убедиться, что сатана ведет и контролирует жизни большинства людей.

Б. *Он искушатель людей.* Возможно, самое известное деяние сатаны — его искушение людей совершить грех. Никто, даже Господь, не избегает его искушений (Мтф. 4:3; 1 Фес. 3:5; 2 Кор. 7:5). Иисус сказал Петру: "Симон! Симон! се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу" (Лк. 22:31).

Библия говорит, что сатана искушает нас. Но Иаков отмечает, что "каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственною похотью" (Иак. 1:14). Как согласуются эти две идеи? Простая иллюстрация может пролить свет на то, как сатана искушает человека, и все же человек, поддаваясь искушению, несет ответственность за свои поступки. Когда рыболов насаживает наживку на крючок и забрасывает в воду, он надеется обмануть рыбу, чтобы она проглотила крючок. Он искушает рыбу, как сатана искушает человека. Однако рыба не поймается, если она по собственному желанию или похоти не возьмет наживку. Христианин может взять приманку сатаны, но он не согрешит и не будет пойман, если сам не захочет того, чем соблазняет его сатана. Таким образом, если он поддается искушению, виноват он сам, потому что настоящее побуждение поддаться искушению исходит изнутри.

## V. САТАНЕ МОЖНО ПРОТИВОСТОЯТЬ

Сатана — это могущественная сила в мире. Иоанн утверждает, что "весь мир лежит во зле" (1 Ин. 5:19). Однако он не всемогущ. Ему можно противостоять, потому что:

А. *Бог ограничил его силу искушения.* После того как Павел предостерег христиан в Коринфе, чтобы они не были чрезмерно самоуверены в том, что касается греха, он заверил их, что "верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так-чтобы вы могли перенести" (1 Кор. 10:13). Бог понимает, что сатана могущественнее христианина, и ограничивает его, так чтобы он не мог просто силой заставить христианина поддаться его искушениям. Бог знает, какое испытание может вынести человек, и из любви запрещает сатане выходить за пределы этих возможностей.

Испытания, которым подвергся Иов, служат хорошей иллюстрацией этого. Бог позволил сатане испытывать Иова только до тех пределов, которые он смог вынести (Иов. 1:11-12; 2:6).

Иоанн заверяет христианина, что Христос "рождённый от Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему" (1 Ин. 5:18).

*Б. Сатану можно победить, если сопротивляться ему.* Бог, несомненно, участвует в том, чтобы не дать сатане одержать победу над христианином, но и христианин также должен внести свой вклад в сопротивление искушениям. Иаков дает план поражения сатаны (Иак. 4:7-8). Он предлагает следующее:

1. Покоритесь Богу.
2. Противостаньте диаволу, и убежит от вас.
3. Приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам; очистите руки, исправьте сердца.

## VI. УДЕЛ САТАНЫ

*А. Иисус явился, чтобы разрушить действия сатаны.* Мы читаем в Послании к Евреям 2:14-15: "А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть, диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству" (сравните 1 Ин. 3:8).

Когда Христос восстал из мертвых, он вырвал у сатаны оружие, которым тот угрожал христианину, а именно — страх смерти. Однако сатана не был уничтожен, хотя его могущество было ограничено. Может возникнуть вопрос, почему Бог позволил сатане остаться в мире. По-видимому, сатана оставлен здесь, чтобы предоставить человеку выбор между Богом и им самим, или между добром и злом. Бог позволяет сатане испытывать и искушать нас для нашего блага. Успешно преодоленные искушения и испытания служат нашему очищению. Они укрепляют характер и готовят нас к вечной жизни с Богом (см. Ис. 48:10; Иак. 1:2-4; Откр. 2:10).

*Б. Озеро огненное — его удел.* В Книге Откровение 20:1-3 указано, что сатана будет скован на тысячу лет и низвергнут в бездну. После освобождения на короткое время он будет брошен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будет мучиться день и ночь во веки веков (Откр. 20:7-10). Очевидно, это имел в виду Иисус, когда сказал козлам по лёвую сторону: "Идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его" (Мтф. 25:41). Дьявол будет уничтожен, и его последователи разделят эту участь.

## ВОПРОСЫ ПО ГЛАВЕ "САТАНА"

Заполните пропуски:

1. Сколько существует дьяволов? \_\_\_\_\_
2. "Сатана" означает \_\_\_\_\_ или \_\_\_\_\_, а "дьявол" означает \_\_\_\_\_ или \_\_\_\_\_.
3. Приведите 3 эпитета, употребляемые по отношению к сатане: (1) \_\_\_\_\_ (2) \_\_\_\_\_ и (3) \_\_\_\_\_
4. Каково происхождение сатаны? \_\_\_\_\_
5. Что является главным оружием зла сатаны?  
\_\_\_\_\_
6. Назовите 3 пути проявления злой натуры сатаны:  
(2) \_\_\_\_\_, (2) \_\_\_\_\_ и (3) \_\_\_\_\_.
7. Почему Бог позволяет сатане оставаться на земле?  
\_\_\_\_\_